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Nou abonamente 
„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Aprilie 1892 st. v.
§e deschide n o u  a iion am en tu .

la care înritâmii 

pe toţi micii şi sprijinitorii fó iei nóstre.
PreţuBu abonam entu lu i!
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 îl. 

pe şâse luni 6 fl., pe unü anü 12 fl.
Pentru România şl s tră in ă ta te : pe trei 

luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, pa unft 
anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-U ngaria: pe anü 2 fl., pe 
şţse luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8
franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Administraţiunea
„G azetei T ra n s ilv a n ie i“ .

La s ifu a ţiu n e .* )
VII.

Braşovii, 23 Martie v.
Conferenţa din Octomvre 1890 

a luatü, cam amu cjisu, în ces- 
tiunea memoriului o hotărîre, care 
se deosebesce în modă esenţialii 
de aceea a conferenţei din 1887.

La 1887 s’a, 4isö : Vremü se 
informămu Coróna asupra adeve- 
ratelorü motive ale politicei nós
tre de pasivitate.

La 1890 n’a mai fostü vorba 
de motivele atitudinei poporului 
românii faţă cu alegerile dietale, 
ci s’a decişii „se se aducă la cu- 
noscinţa prea înalta tóté gravam i- 
nele poporului română“.

S’a generalisatü aşadâra sco- 
pulü memoriului şi totodată s’a 
prevec[utu în genere şi timpulü 
presentariilui, c[icendu-se, că acésta 
are a se face atunci, „când va fi 
de lipsa“ séu oportunü.

Firesce, că îndată ce la 1890
*) A se vedé N-rii 59, 60, 63, 64, 65 si 

66 ai „Gaz. Trans.“ din a. c.

n’a mai fostü vorba de a se da 
monarchului o informaţiune pen- 
tr’unü casü specialü, ci de a-i su
pune, aşa cţicendfi, cartea tuturorü 
plângerilom poporului, trebuia se 
se ţină semă şi de întrebarea „tim
pului oportunü“.

Dér mai multü. Conferenţa a 
însărcinatfi comitetulü, pe care 
l’a íntregitü la numérulü de 25 
membri, ca mai întâiu se publice 
unü memorandü politicü, care se 
cuprindă tóté gravaminele popo
rului románü şi numai după aceea, 
„se aducă aceste gravamine la cu- 
noscinţa prea înaltă.“ (PunctüIV 
alü decisiunilorü conferenţei din
1890).

Prin acésta conferenţa din 1890 
s’a abătutfl cu totulü dela hotărî- 
rea conferenţei din 1887.

Urmarea fu, că cei ce aşteptau 
soluţiunea multü trăgănată a în
trebării în direcţiunea indicată 
la 1887, acuma aflându-se faţă cu-o 
nouă constelaţiune şi direcţiune, au 
devenitü şi mai neorientaţî, ca 
înainte.

Şi acésta a trebuitü se se în- 
témple cu atátü mai vértosü, cu 
câtu conferenţa dela 1890 a pre- 
cisatü încă şi mai puţinfl decátü 
cea anteriórá hotărîrea ei dela 
punctü IV.

S ’a făcutu propunerea în pri
vinţa memoriului şi s’a primitü de 
conferenţă, dér motivarea ei a lip- 
sitü cu totulü ca şi la 1887, 

Neajunsulü acesta se póte uşorfl 
esplica prin faptulü, că conferenţa 
din Octomvre 1890, n’a aflatü unü 
programú pregătitfl şi bine stabi- 
litü în cestiunea ce avea se-o re- 
solveze. Totü ce au adusü înaintea 
cotiferenţei convocătorii ei, majo
ritatea de atunci a comitetului, a 
fostü declararea, că „din causa si- 
tuaţiunei agravate comitetulü n’a 
mai simţitu necesitatea, nici opor
tunitatea de a urma conformü în
sărcinării primite dela conferenţa 
din 1887 în privinţa subşternerii 
memoriului la loculü destinaţiunei 
sale, fără ca se cérá sfatulü şi dis-

posiţiunile ulterióre ale actualei 
conferenţe în causa acésta“.

Pentru convocătorî nu era dér 
nici acum vorbă de unü program alü 
memoriului, ci ei îşi întemeiau 
tótá acţiunea pe falsa credinţă, că 
prin aceea, că ei între ei „au sta- 
toritü tecstulu memoriului“,gestiu
nea era deja resolvată şi confe
renţa n'avea decátü se priméscá 
acestü tecstü şi se hotărască „când 
se se sufcştârnă la loculü destina
ţiunei“.

Cestiunea ce nu s’a pututü re- 
solva în sínulü unui comitetü de 
11 persóne în timpü de trei ani, 
credeau sanguinicii convocătorî, 
că se va puté deslega într’o adu
nare de 186 delegaţi în timpü de 
doue c|ile şi încă fără de nici o 
pregătire.

S ’au înşelatu înse amaru. Ces
tiunea era multü mai grea, decátü 
şi-au ínchipuitü vr’odată. Părerile 
erau diferite şi astfelü hotărîrea, 
ce a luat’o conferenţa din 1890 
în cestiunea memoriului, n’a co- 
réspunsü de locü aşteptărilorfi lorü.

Neputéndü înfrânge curentulü 
opusü vederilorü lorü, ei cedară 
şi consemţiră la hotărîrea, ce s’a 
luatü cu unanimitate; dér în locü 
de a trage o învăţătură din cele es- 
periate, pentru viitórea lorü atitu
dine, ei deja de atunci erau decişi 
a privi hotărîrea conferenţei, prin 
care s’a amánatü „subşternerea 
memoriului“, numai ca unü ar
mistiţiu pe scurtü timpü.

Au cedatü, dér au cedatü nu
mai cu reservaţiune mentală. Cu 
alte cuvinte, au luatü o hotă
rîre cu hotărîrea ca se nu se ţină 
de ea. Acésta a fostü buba—care 
în decursulü verei şi a tómnei din 
anulü 1891 a luatü dimensiuni 
totü mai mari, pănă ce s’a spartü 
pe neaşteptate în conferenţa din 
Ianuarie 1892.

CRONICA POLITICA
— 22 (8) Martie. 

Privitorü la alegerile din Bucovina 
’i se telegrafiézá „Gazetei Buoovinei“, din

CâmpulungQ, oft acolo s’au începută în
30 Martie alegerile în mijlooulü unei agi
taţiuni ne mai pomenite. Presiunile au 
fostü fórte mari, în sala de alegere stau 
gendarmi cu baionete; alegatorii au fostű , 
alungaţi din sală , de prin coridore şi chiar 
şi de p e strade. Comisarula Tomasoiuk 
ameninţa ou ínehisóre şi agita pe ţâranî 
spunendu-le, că cei ce nu votézá lista 
căpitanului, aceia nu ţina ou ímpőratula.
— Alegerile din Sadova, Rusboula, Ja- 
cobenl şi Poiana-Stampii au fosta cassate 
din causă, că preoţii din espositurl încă 
au fosta aleşi de alegători.

Tot ou privire la alegerile din Bucovina, 
fóia oficială de aoolo publică lista elec
torală corectată a oolegiului ala doilea 
electorala ala mariloră proprietari, pen
tru alegerea ce se va ţinâ în 11 Aprilie 
n. c. Lista rectificată cuprinde 147 ale
gători, pe când lista de mai înainte cu
prindea numai 138 alegători. Cele 9 vo
turi, făcute prin reclamaţiune, sunta în 
mare parte ale Românilorfl.

Din Viena se telegrafieză, că 4i&rula 
„W. Allg. Ztgu aduce o soire, în care 
se 4ice că în noula budgetü ministrulü co- 
murni de résboiu va oere dela delega- 
ţiunî tóté acele sume de bani, pe cari 
le-a ceruta şi în anula trecuta. Confe- 
renţele ministeriale comune se vora des
chide îndată după PascI, în Viena.

*
Corespondentula parisiană ala 4Ja" 

rului „Times“ a avuta 4‘lele trecute unü 
interviev cu Bismarck despre împera- 
tulu Wilhelm II. Fostulü cancelara de 
fiera 4ise despre ímpératula germana, 
că este unü domnitorü cu spiritü superb, 
care fantasézá despre lucruri mari şi fru- 
móse, îş i dă tótá silinţa să calce în ur
mele înaintaşului său Iosifü II, să refor
meze lumea, să vindece ori ce abusü şi 
ori oe scădere. Elü însă e înţelesfi gre
şita şi faptele lui se esplioă ârăşl greşittt. 
Socialiştii, dela cari a aşteptata, că se 
vorft alia cu ela în résboiulü contra plu- 
tocraţiei, a4î ílü respingü şi urăscfl. Na- 
ţionalii-liberali, cărora li-a vorbitü despre 
gloria patriei, ílü ţina de fórte necons- 
tantö, pe când omenii lui cei mai ou- 
minţi suntü mănioşi pe ela, de oe nu-i 
ohiamă la guverna. Şi étá ímpératulü

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“ 

I n  a,m.-a.rg,"CL-
De Jean Reibach.

Fontaine-Roses!
Oând Mercoeur ceti anunţulfl de 

7éu(jare alü acestei vile, fu cuprinsü de 
o agitaţiă vehementă; elü se ră4imâ în 
foteiulö séu, ér 4*arulö ^ c^4u din 
mâni.

Fontaine*Roses! Cum ş̂l aducea a- 
minte de elü, acum după cincl-spre-4ece 
ani! Din adénculü amintirilorü sale apăru 
otaötoria sa, o cüsátoriă din dragoste, 
luni de fericire, cari prin vina sa au 
fost nimicite. De-órece soţia sa ílü iubise 
cu înfocare şi jertfise totulü, era şi ea 
in dreptö, să pretindă tóté dela elü. 
Descoperirea a fostü înfricoşată, greşala 
de neertatü. Luiza fugise dela elü aprópe 
nebună, ou tóté rugămintele şi străduin
ţele pftrinţilorfl e i; ea, cu mânile pro
prii, s&pase prăpastia între ei, răspân- 
dindü scandalulü prin 4i&re şi prin sălele 
tribunalelorü şi obţinu mai întâiu sepa- 
mea şi apoi divorţulft.

Fontaine-Roses ! Acesta a fostü vila, 
în care îşi petreoură <4ilele de fericire, şi 
pe oare apoi o venduseră advocaţii ei, 
ér după aceea se împrăşciară ca pleava 
în véntü amintirile scumpe. Omeni ne
cunoscuţi călcară pe urmele paşilorQ lor 
de prin alee şi călcară cu piciórele gliile 
acele unde érba era încă plecată de greu
tatea ainbelorü corpuri, cari odihniseră 
în umbră. Alţii beură din isvóréle par
cului, din cari ea cu mâna propriă îi de
duse lui să bea. Alţii vă4ură aici 
résáritulü sórelui pe cerulü celü azuriu, 
séu apusulü lui pe firmamentulü purpu
riu, pe când órele de seră de unü amor 
îmbătătorfi, răspândeau plăcerea visuri- 
lorü pe sub stelele, ce lioăriau mis- 
teriosü.

De atunci uitase elü, séu mai bine 
4isü, răpitu de valurile vieţii, resignase. 
Dér înaintea acestui nume, care fără de 
veste apăru ârăşi înaintea ochilorü săi 
sufietesci, îi păru întrega sa vk»tă pus- 
tiă şi desperată, o agitaţiune nefructi- 
fera, unü drumü fără nici o ţintă.

Cele lalte amintiri i apăreau oa nes-

ce tablouri confuse, nevrednice de în
cordarea, ce trebuia să o facă mintea sa, 
pentru ca să le înţelâgă şi din ce în ce 
mai pronunţatO apărea în spiritulü său, 
ca şi în o oglindă, amintirea de Luiza. 
După cum odinioră ochiulü său privea 
pănă la vila luminată de sóre, aşa acum 
spiritulü său, care pătrundea în depăr
tarea anilorü treouţl, nu afla altceva de- 
cátü visiunea amorului ei ínfocatü.

Acum era elü în verstă de 50 an i; 
vieţa sa, ce se pleca spre apusü, era, ca 
şi tómna, ce lü încunjura şi amorulö 
acesta părea oa o flóré, ce zăcea veşte
jită într’o carte şi a cărei oolorl mórte 
amintea pe cele vii şi a cărei mirosü 
încă tremura printre frun4ele uscate.

♦* *
Fontaine-Roses! Mercoeur voia să 

o revedă. Elü veni, ca să mai ve4ă încă 
odată vila, oe era să fiă vândută.

In parcü florile se veştejiră, frun- 
4ele galbine cădeau de pe arbori, aco- 
perindü páméntulü cu unü covorü de 
colórea bronzului. Crengile arborilorü se 
întindeau gólé ín aerü, ér castelulü cu

pietrile sale cioplite şi cu ferestrele sale 
mari şi posomorite, păreau că suntü în- 
vălite cu zăbranicO. Ai fi pututü să ’lü 
asâmăni ou unü morméntü din o parte / 
mai îndepărtată a cimitirului.

Pasările cântau ultimulü lorü cân- 
tecü; din când în când resuna untt ţi- 
petü ascuţittt prin aerü; ér zorile 
iernei tremurau în ra4ele palide ale 
sórelui.

Deodată unü foşnetO printre frun- 
4ele uscate, provenitü dela o rochiă de 
femeiă, făcu pe Mercouer să tremure. 
Fără îndoielă, erau şi alţi visitatorl aici, 
cari voiau să ve4ă castelulü. Cu toţi cei 
15 ani trecuţi, totuşi aparinţa acésta fe- 
meească, îi turbura visurile sale şi-ltt 
făcu melanoolicü.

Tóté amintirile, tóté lucrurile, cari 
zăceau îngropate aici şi cari acum res- 
pândeau parfumulü lorü tristü, tóté acele 
obiecte, pe cari zăceau sfărâmarea feri- 
cirei sale, desperarea sufletului seu, vorü 
fi preţuite aici în bani, în monedă su~ 
nátóre, desconsiderándü lucrurile, ce le
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nostru acum vatămă şi pe conservativi, 
stâlpii tronului şi-ai altarului, prin aceea 
oă se teme de pretensiunile lorü. Bătrâ- 
nulö séu cancelarii, fundatorulă noului 
imperiu, i-a spusă înainte, când voia să 
oonvóce congresulă socială, că nu faje 
bine. „Vei vedé Majestate“, îi 4ise oon* 
silierulă séu, înainte de a dimisiona, „că 
muncitorii, dela cari aştepţi o nouă re
formă şi o mângăere, îţi voră fi mai 
multă nemulţămitorl, de câtă complesanţi. 
Te voră bate cu pietri, Majestate, în
dată oe voră vedé, că întocmai ca alţii, 
aşa nici Majestatea ta nu le vei puté da 
„găina“ tradiţională a lui Henrică IV. 
Ba vei vede repetându-se scenele din 
48 şi poţi ajunge s é  vecţi, cum unü domni
torii prusianű e silită a se refugia dinain
tea revoluţionarilor^.“ Reformatorulă pă
timaşă însă, continuă Bismarck, n’a voit 
să asoulte nimio şi aoum se află în con- 
flictă ou toţi. Elă a indispusă tóté par
tidele, a scăriţă în modă însemnată pres- 
tigiulă împăraţiloră hohenzolernl şi a a- 
junsű  într’o stare sufletésca, care justifică  
tóté îngrijirile......

*
O telegramă din Belgradă aduce 

soirea, că între regenţă şi guvernă s’au 
ivită serióse divergenţe de păreri privi- 
tóre la persona ministrului de răsboiu. 
Se mai vorbesce, că guvernulă aotuală 
va fi înlocuită prin altuia liberală şi că 
soupştina va fi disolvată. Ou greu însă 
amă pute crede, că soirea din urmă să 
nu fiă o esageraţiă, deóreoe nu se póte 
crede, oă guvernulă ar ave imprudenţa 
a se dimite într’o luptă perioulosă cu 
radioalii. Faptă însă e, oă majoritatea ra
dicală nu voesce să primâscă de minis
tru de răsboiu pe ună ofioeră, oare se 
ţine de partida liberală. E probabilă, că 
ou privire la persona ministrului de răs
boiu se va face ună compromisă, fiind
că radicalii pretindă, ca întregirea cabi
netului să se facă înoă în actuala sesiune
a]soupştinei.—O altă telegramă dinBelgrad 
ou data de 2 Martie n. spune, că între 
Pasid şi regenţă s’a ajunsă la înţelegere 
faţă ou persóna ministrului de răsboiu 
şi că numirea noului ministru s’ar fi sub
scrisă deja. Oabinetulă deci s’ar compune 
astfelă: Pasici, ministru-preşedinte, de 
esterne şi de finanţe; Velimirovicî, minis- 
trulă lucrăriloră publice; Milosavljevicî, 
ministru de interne; generalulă Giurict, 
ministru de răsboiu; Georgeviă, ministru 
de justiţiă; Andrea Nicolicî, ministru de 
oulte; Dusmanid, ministru de comeroiu.

*
In Belgia, unde lumea politică se 

ocupă cu cestiunea reyisiunea constitu
ţiei, a fostă vorba <Ş.ilel© treoute eraşi de 
o crisă ministerială. Ministrulă preşe
dinte Bernaert se 4ioe că a ameninţată, 
oă se va retrage dela putere, déoá ma
joritatea sa nu se va pronunţa în ces
tiunea revisiunei constituţiei în sensulă

proieotului presentatö de guvernă. Acestă 
proieotü nu consimte ou sufragiulă uni
versală şi cu referendulă regescă pia- 
rulă „Frankf. Ztg“ 4’oe însă, că înţele
gerea între membrii guvernului s’a res
tabilită. Sooietatea politică progresivă 
din Belgia, „Association liberale*, a publi
cată ună manifestă, în care se prov0oă 
membrii ei să voteze pentru sufragiulă 
universală, aparţină aceşti membri par
tidei oonservatóre, liberale, séu democra
tice. Atitudinea aoésta eschide orl-oe în
ţelegere între ea şi partida moderată, 
care persistă ou energiă în contra sufra 
giului universalö.

SCIRILE PILEI.
— 28 Martie. (4 Aprilie)

Adnnarea generală a „Albinei“ s’a 
ţinută Marţia trecută. Profitulă curată în 
sumă de 69,136 fl. 82 or. s’a distribuita 
conformă propunerei Direcţiunei, pe oare 
amă arătat’o în nr. 68 ală foiei ndstre, 
er sama de 3248 fl. 16 cr., destinată spre 
scopuri oulturali şi de binefaoere, s’a ho- 
tărîtă a se distribui în modulă următoră:
1.) „Asociaţiunei Transilvane“ în soopulă 
creărei celoră 10 stipendii â B0 fl. pen
tru elevele internatului împreunată cu 
şc61a oivilă de fete 500 fl. 2.) Şoolei ele
mentare de fete a reuniunei femeilora 
române din Sibiiu 300 fl. 3.) Reuniunei 
sodaliloră români din Sibiiu spre aco
perirea speseloră esposiţiunei, oe o va 
arangia în anula curentă 100 fl. 4.) Sti
pendiu pentru ună studentă la oursulă 
oomeroială de abiturienţl 500 fl. 5.) Reu- 
niunei române de oântări din Sibiiu 50 
fl. 6.) Seoţiunei Sibiiu a „Reuniunei car
patine transilvane“ în soopulă edificării 
unei case de cură climatică pe muntele 
„Păltinişă“ 200 fl. 7.) „Reuniunei [car
patine transilvane“ în soopulă înfiinţărei 
unui museu carpatină transilvană 50 fl. 
8.) Reuniunei transilvane pentru soiinţele 
naturale din Sibiiu în scopulă ediflcărei 
unui museu 100 fl. 9.) „Reuniunei pentru 
înfrumseţarea oraşului Sibiiu 50 fl. 10.) 
Reuniunei hygieuice din oomitatulă S i
biiu 50 fl. 11.) G-remiului comercială din 
Sibiiu în soopulă susţinerei unui cursă 
practică de comtabilitate 50 fl. 12.) In
stitutului pentru alimentarea săraciloră 
din Sibiiu 50 fl. 13.) Pentru tipărirea 
manualeloră de instruoţiune la şoola oo
meroială română din Braşova 400 fl. 14.) 
Internatului „Reuniunei femeilora române 
din Braşovă“ 100 fl. 15.) Sooietăţii aoa- 
demioe „România Jună“ din Viena 50 
fl. 16.) Societăţii academice „Petru Ma- 
iorău dinBudapesta 50 fl. 17.) Nenorociţilor 
prin fooă din Nftdăşdia 100 fl. 18.) Ne- 
norociţilora prin focă din Glimboca 50 fl. 
19.) Pentru restaurarea bisericei gr. ca
tolice arse din Tustea 50 fl. 20.) Pentru 
restaurarea bisericei gr. or. arse din Binţinţ 
50 fl. 21.) La disposiţiunea direcţiunei,

ca să-i asemneze în cursulă anului 398 
fl. 16 cr.

— x —
„Irridentă austriacă-română“. „Kreuz- 

zeitung“ primesoe din Viena, ou data de 
25 Martie n.,următ6reatelegramă: „Con
tele Pace, şefulă ţării din Bucovina, a 
primita dela guvernă ordină de a fi mo
derata întru combaterea Româniloră spre 
a împedeca formarea unei irredente aus- 
triaoe-românescl.

— x—
f  Greneralulii Carp, inspeotorulă ge

nerală ală artileriei române, a răposată 
alaltaerl dimineţa în BucurescI în verstă 
de 50 ani. Răposatulă a fosta uuulă din
tre cei mai distinşi oficeri ai armatei române 
dânsulă a făcută campania din 1877—78. 
înmormântarea s’a făcută erl cu mare 
ceremoniă şi cu onorurile militare cu
venite.

—x —
Regele României şi săracii. Din inci- 

dentulă sărbătoriloră Sf. Pasci, M. S. 
Regele Carolă va dispune să se împăr- 
ţescă ajut6re în bani, din oasseta sa pri
vată, poporaţiunei sărace din oraşele Bu- 
ouresol, Iaşi, Craiova şi Galaţi.

—x—
D-na Alexandri, văduva regretatului 

poetă Vasile Alexandri, a oferită Aca
demiei Române portretulă; ilustrului său 
soţă. Acestă portretă e lucrată în oleiu 
de cunosoutulă piotoră din Iaşi, Stahi.

—x—
Preşedintele republicei francese, după 

cum cetimă în „Figaro“, a primită în 
4ilele trecute în audienţă pe d. Neculae 
Creţulescu, ambasadorulă României la 
Parisă.

—x—
Esposiţia din Chicago şi comercianţii 

români din BucurescI. Cetimă în foile din 
BucurescI, că ună mare numără de oo- 
mercianţi români din Bucuresoi şi din 
provinciă au declarată, că voră lua parte 
la esposiţia universală din Chicago.

—x—
Păcura în România. După o nouă 

statistioă, în România, judeţulă Bacău, se 
află 74 esploatărl pe puţuri de păcură 
şi fabricaţiunl de gază, cari producă pe 
ană 12,000,000 chilograme; alte 9 se 
află în T.-Oona,carI producă 78,000 chilgr., 
âr 4 în diferite comune, care producă
110,000 chilograme.

—x —
La duelulii Pace-Mustaţă. Din Cer

năuţi i-se scrie „Timpului“, oă duelulă 
cu pistolulă dintre Pace şi Mustaţă n’a 
avută pentru cela din urmă nici o ur
mare gravă vătămăt6re, pentru Pace insă 
da. Pistolulă acestuia a plesnită, rănin- 
du-lă la mâna dreptă, «r glonţulă a tre
cută peste capulă baronului Mustaţă, care 
la rândulă său a împuşoatăîn aeră. Rana 
contelui Paoe e neînsămnată şi se va 
vindeca în câteva 4il©* — Despre acestă

póte oferi acestă pământă, aceşti ar
bori şi aceste straturi. Ilă cuprinse ună 
sâmţământă, ca şi oând ar preda vieţa 
sa jefuirei, ca şi când i-ar călca-o cu 
piciórele şi ca şi când şi-ar fi disputată 
diferitele părţi ale acesteia.

Elă ’şi aduse aminte de paltinulă 
de lângă isvoră, în care elă, oa şi ună 
copilă, gravase amândouă numele loră. 
Fără să scie, îlă conduseră paşii săi 
aoolo. Dér înoă odată se uita înapoi asu
pra visitatórei.

Elă se cufunda erăşi în visurile 
sale. Imaginea Luisei oresoea în gându
rile sale şi lua în aceste o formă mai 
hotărîtă; elă se afla acum în treoutulă, 
pe care îlă reînviase. Detailurile din 
viâţa ei ’i se desfăşurau înaintea privi- 
riloră sale sufletescl; o imagine palidă, 
ca şi sőréié aoesta de tómná, se ivi îna
intea sa. Şi tóté aceste ’lă cuprindă şi-lă 
ţină strînsă încătuşată. Elă simte ceva, 
ca şi ună impulsă spre fugă, se simte 
ca ună călătoră, oare s’a întorsă la punc- 
tulă de unde a plecată.

O, Luizo, Luizo! Unde este ea ? 
Unde sunteţi voi óre de amorü şi feri

cire, cari v’aţl jucată aiol şi cari aţi fi 
durată pănă astă4î ? Unde sunta copiii, 
oari fără îndoiela ar fi înveselită a!eu- 
rile aceste prin strigătele lora, cari ar 
fi fostă mai dulci, deoâta cânteculă pa- 
săriloră de-asupra oapeteloră loră, de- 
câtă mirosulă florileră, şi decâtă umbra 
récorósá a arbcrilorö, mortă póte ; dér 
óre elă nu era mortă ?

Elă se opri. înaintea lui, printre 
trandafirii vestejiţi apăru isvorulă, şi 
lângă elă paltinulă. locrustarea pe cója 
lui se mărise, aşa înc âtă literile împle- 
tecite una în alta luaseră nisce dimen
siuni enorme. Acestă semna neperitoră 
de amintire, făcu o adâncă impresiune 
asupra spiritului său; în fiăcare ană eres* 
cuse acesta ajutată de puterea sucuri- 
loră arborelui. In semnulă acesta se afla 
íntrégá ironia lucrăriloră, cari odată au 
fostă vi0ţă din vi0ţa nostră, o bucată 
din noi înşine, ună obiectă, care a a- 
parţinută ideiloră şi sentimenteloră nós- 
tre.

Elă se simţi fără de veste mai ne- 
ncrooită, ca ori şi când; melanoolia lui 
să mărise pănă la desperare; elă se sim

ţea atâtă de nenorocită, înoâtă mai bu- 
ourosa s’ar fi îngropată în singurătatea 
acestă. Ce buouriă sarbădă i ar fi ofe
rita arborii fără frun4e; aceştia sufereau 
ca şi dânsulă. Aici vieţa sa ar fi fostă 
acoperită ou ună linţolină, şi cine soie, 
póte prin reînprospătarea în memoriă a 
suferinţeloră trecute, va pute să şl aliue 
durerea, după {oum diamantulă so cio- 
plesce numai prin altă diamantă.

Elă se depărta; dér din nou apăru 
umbra acelei femei. Şi când ridica ochii 
spre dânsa se opri fără de veste şi scóse 
unö ţipetă:

— „Louizo!“
— „Henry!“ striga femeia.

* **
Ei rămaseră unulă în faţa oeluilaltă 

adâncă emoţionaţi şi oăutându-se cu pri
virea.

Ea mai întâiu se reculese.
— „D-ta eşti?“ esclamâ ea.
Elă zîmbi încetă :
— „Să nu me fi cunoscută ?“
Ea arunca o privire lungă asupra

duelă scrie 4i&rulfi „Linzer Volksblatt“ 
următ0rele: Aoesta nu mai merge, ca 
mania duelului să se transplante şi în 
Cislaitania şi că ună preşedinte ală ţării, 
nemijlooitulă locţiitoră ală M. Sale îm
păratului, să fiă învinuită de o faptă, 
care în codulă penală e calificată de 
crimă. Sperămă, că guvernulă nu va 
tăce în casulă aoesta, ci va face aceea, 
ce i-se impune oficiului său.

—x—
Străinii din Franţa. Se depeşâză, că alalta

erl, comisiunea Camerei francese a apro
bată raportulă delegatului ei, d. Turrel, 
relativă la şederea străiniloră în Franoia. 
Raportulă propune: de a sili pe străini 
să se înscrie într’ună registru speoialü 
la primăriă; de a se impune str&inilorü 
tóté sarcinele impuse şi Franoesilorö. 
Raportulă respinge însă impunerea taxei 
militare şi a taxei de şedere, ca contrarii 
traotateloră.

—x—
Fată uriaşă. In Bright Star, Ame

rica, se găsesce o fată cu numele Nelli 
Wilson, care este de 8 urme şi 3 degete 
înaltă şi cântăresce 469 funţl.

—x —
Co g erttt. Cunosouta cântărâţă ger

mană B. Riesenberger va da astă4l sér& 
ună concertă în sala oea mare a şcolei 
evangelice de fete ou concursulă d-nei 
Maria Hintz, a d-loră Hintz şi profesorft 
Lassel. Programa este fórte variată şi 
alésá. Inoeputulă la 8 óre sóra.

în m o rm ân ta rea  pactului 
boemu.

Majoritatea comisiunei de împăcare 
a dietei boeme, după cum ni s’a tele- 
grafată şi nouă alaltaerl, s’a pronunţata 
pentru amânarea pactului boemo-germană 
în şedinţa sa ţinută în 1 Aprilie n. o. 
Acâsta este identic ou înmormântarea lui.

In şedinţa amintită s’a începută des- 
baterea printr’o vorbire a deputatului 
Dr. Vaşaty, care 4*se> va v0 â nu 
pentru amânarea punctaţiunilora pac
tului dela Viena, ci pentru respingerea 
acestora.

După aoeea luâ ouventulă deputa- 
tulă Dr. Plener. Dânsulă 4ise între al
tele, că Cehii tineri suntă stăpânii si- 
tuaţiunei. Victoria loră este asigurată, ei de
2 ani de 4il0 au cerută în modă ame- 
ninţătoră, că punctaţiunile dela Viena 
trebuescă delăturate, oă dieta să nu mai 
iiă molestată cu proiectulă pactului. 
Voinţa Cehiloră tineri s’a împlinită, pro
punerile de amânare ale mariloră pro
prietari se îngrijescă de aceea, ca pro
iectele pactului să dispară din disousiunea 
dietei. Dr. Juliu Gregr a avută deplină 
dreptate să 4ică, că aceste fracţiuni nu 
mai stau pe tăremula punctaţiunilorii 
dela Viena. Dr. Mattus şi deputatnlă 
Zeithammer că nu potă întră în

frunţii sale pleşuve, asupra fireloră ar
gintii din barba sa, asupra încreţituri- 
oră, în cari se perdea zîmbetulă lui.

— „Cum se póte, schimba“ omul mur
mura ea.

— „D-ta“, 4ise ela, „nu te-ai schim
bată.“

Ea ofta, ’şi dede vălulă de pe faţă, 
descoperindă astfelă firele de pără albe 
de pe tâmplele ei. Frumseţea îi rămă
sese, dér ca o lumină, ce se vede prin- 
tr’ună văl a, teintulă ei luase o nuanţă 
gălbuie, luoiulă slaba ală unui fruotă de 
tomnă.

Şi oum stăteau ei astfelă, învăliţi în 
trecută, nu mai aveau ce să-şi spună u- 
nulă altuia. Ce deosebire era între a- 
ceste două feţe, cum trăiră ele în amin
tirea loră şi între feţele de aoum, obo
site, cari sămănau, în oboséla lorö, ou 
lucrurile din natura la începutulă tó na
nei. Din inimele loră se înălţa mărturi
sirea mută a unei răni, oare a rămaşii 
nevindecată.

Timpulű, care potolesce mânia, nu 
lăsase în ei nimica viu, decâtă gândulă



Nr. 68—1892. GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 3

disousiunea proiectului pactului, pănă, 
când egala îndreptăţire a limbilorö, adecă 
limba internă oficială oehică na va & 
garantată; în acelaşi sensü s’au espri- 
matü şi principele Schwarzenberg şi Fi- 
şera, Prin aoósta se pune pe tapetü o 
nouă condiţiune, pe care punctaţiunile 
nici nu o cunoscü . . . .

După aceea vorbi Dr. Kvigala, care 
combătu aserţiunile lui Dr. Plener, apoi 
se încheia discusiunea şi se făcu votarea. 
Intr’aceea Dr. Gregr, împărtăşesce, că la 
oasü, déoá propunerea sa privitóre la 
treoerea la ordinea va fi respinsă,
atunci partida sa se va abţin0 dela 
votare.

Dep. Dr. Mattus se r6 gă, ca la casö 
déc& propunerea sa va fi respinsă, sé se 
voteze separatü pentru propunerea con
telui Bouquoy, şi adeoă mai înteiu asu
pra propunerei însăşi şi după aceea asu
pra motivării. Propunerea acesta sună: 
„Dieta amână discusiunea mai departe asu
pra punctaţiuniloră, ce se cuprindă în pro
tocolulii conferenţei din Viena din 19 la - 
marie 1890“.

Ear în motivare se acoentuózá, că 
scopulă punotaţiunilorft dela Viena, a 
fostü mijlocirea unei înţelegeri între na
ţionalităţile, cari loouesoü în Boemia, şi 
stabilirea unei păci naţionale, care se 
oorotescă drepturile egale ale acestorü 
doué naţionalităţi. Apoi se 4i°e» dis
cusiunea proiectului paotului sub îm 
prejurările aotuale nu numai, că nu va 
duoe la niol unü resultatö, dór va înăs
pri oontrastele naţionale, deóreoe una 
dintre cele doué naţionalităţi păşesoe fă
ţişii în oontra punotaţiunilorft dela Viena.

Propunerea lui Gregr a fostü respinsă. 
Dep. Dr. I. Gregr însinuâ unü votă alü 
minorităţii. Cehii tineri părăsesoă întră* 
ceea sala. Propunerea lui Mattus încă a 
fostü respinsă.

Apoi urma votarea asupra propune
rei contelui Bouquoy. Propunerea de 
amânare a fostü primită cu voturile Ce- 
hilorü bătrâni şi ale marilorfi proprietari 
în contra voturilorü Germanilorü. Din 
oontră motivarea acestei propuneri a 
fostü respinsă. Pentru aoósta au votatü 
numai marii proprietari.

Aşa s’a înmormântată pactulü boemă, 
ér foile boeme îi 4*°® un  ̂• Requiescat 
in pace!

Maghiarisarea comerciului.
Bálaurulü maghiarisării are nenumă- 

Tate capete. Ici şcolele, colo reuniunile, 
dincolo numele maghiare suntü totü atâtea 
viotime ale aoestui bălaură nes&turatü.

Şoviniştii dela foile ungurescl se 
oonstituesoă în tribunalulü de judecată 
asupra limbelorü nemaghiare din patriă 
şi deoreteză stirpirea şi nimioirea lorü, 
chiar şi cu oele mai barbare mijlóce. Ei 
sădesoă ură şi duşmăniă în massele po

porului maghiarii faţă cu totü oe nu e 
unguresoü şi din nenorocire veninulü in- 
jeotstü de ei pune într’o febrilă stare de 
agitaţiune aceste masse. Cultulü maghia
ri Hării, nutritü şi lăţitfi astfelü, progre- 
sâză mereu şi totü mai multü produce 
róde desatróse pentru limbile nema
ghiare din aoestă neferioită ţâră po
liglotă.

Soimü, că reuniunea „Magyar Egye
sület“ a ridicatü „bioiu de focü“ asupra 
totü, oe e „streinü“. Pressa maghiară a 
publicatü cu multă satisfaoţiă cunosou- 
tulü ei apelü şi mai alesü se bucură, cft 
noua reuniune şi-a luatü, ín primulü 
looü, de ţîntă, maghiarisarea oomer- 
oiului.

Yorbindü de acésta, 4 ârulö kossu- 
thistü „Egyetértés“ tfioea între altele, că 
tocmai ţînta acésta justifioă dreptulü ei 
de esistenţă, pentru că germanismulü lu- 
mei comerciale este de natură a se aplica 
în oontra lui aotivitatea energioă a „reu- 
niunei maghiare“, fiindcă se vede, că 
elü (germanismulü) se opune progresu
lui naturalü şi tuturorü legilorü des- 
voltării.

„Magyar Egyesület“, continuă fóia 
kossuthistă, a făcută deci unü pasü fórte 
înţeleptă, voindö sé deştepte în lumea 
comercială din capitală consoiinţa naţio
nală. Comitetulă esecutivă alü numitei 
reuniuni, 4i°e „Egyetértés“, a adresatü 
o scrisóre bine motivată cătră preşedin
tele camerei comerciale, Wahrmann Mor, 
rugándu-lü sé ia elü iniţiativa la maghia
risarea comerciului şi a industriei în ca
pitală; sé şl pună în jocü totă influenţa 
sa, întru deláturarea’firmelorü şi inscrip- 
ţiilorfi streine din Budapesta şi pentruca 
registrele şi corespondenţa s é  se pórte în 
limba maghiară.

Fóia ungur0soă din vorbă apoi îşi 
esprimă oredinţa, oă preşedintele came
rei de comerciu şi industriă va folosi 
momentulü spre a lua iniţiativa întru ma
ghiarisarea comeroiului, ceea ce nu v̂  
suferi naufragiu. Dâcă se va m aghiara 
o parte a comeroiului din capitală, atunci 
ou timpulü se va maghiarisa utü..^

Ce mai vrâţl? Ce mai pi>temü noi 
aştepta dela nisce ómení, ca ĵ oeră ca 
registrele şi corespondenţa comercjală sé 
se pórte pe viitorü esclusivQ unguresoe? 
Nota caracteristică a s itu a ş i deoi este: 
maghiarisare pe totă linia.

Dér 4iee unü prover^ românescO, 
că Dumne4eu nu lasă sé crésoá cornele 
boilorü pănă la ceră !

Instrucţiunea publică în 
» a l i a .

Celü mai nou nA_iniaríi etatistioü ita-
lianü“ presentă starea instrucţiunei pu
blice în Italia în anii 1 8 8 7  şi 1 8 8 8  ast- 
feliu:

2224 asile de COpü (publice şi pri-

la ferioirea trecută. Şi ei se simţiau din 
ce în ce mai multü cufundaţi în jalea 
sérei şi a iernei prin regretulü bucuri- 
ilorü perdute, alü órelorü fericite, oarl 
ar fi putută ső mai dureze,, dér cari nu 
8'au mai întorsă.

— „Ce te aduoe aiol ?“ întreba ea în
fine.

— „Voiamă să cumpărată vila“.
Apoi 4ise elă, după ună timpă fre

care.
— „Şi D-ta V“
— „Şi eu,“ 4ise ea, „aveam aceeaşi 

intenţiune.“
E10 prinse mâna ei.
— „Louizo!“
Ea pleca capulă pe umerii băr

batului şi plângea încetă. Ea deplângea 
viiţa ei perdută, amorulă ei înăbuşită 
de mândriă şi mâniă. Ea deplângea ier
tarea oe nu o primise. O compătimire 
de sine ouprinse inima ei.

— „Luizo®, începu elă din nou, „eşti 
liberă,?“

— „Ah,!“ răspunse ea zăpăoită.
,.*#§ ________

„Ei...?“ întrebâ elă cu voce tre- 
murăt6 re.

Ea plângea ^  maj tar0j răzimându-şî 
capulă din ncJU p0 umerii luif der la- 
orămile ei erau aoum de o dulceţă ne
mărginită. Era, desperarea întregei sale 
vieţi, oare our^ea ou l aorimile ei şi dis
păreau. In ocljjj ge jv] Q rază de bu- 
curiă şi fericir0 duloe oa şi t6 mna, a oă- 
rei ultime drăg.ogtjrjj jj încungiurau melan- 
colioă, oa şi frun4 işului sub so-
rele blândă, 8imţiau, că pururea
s’au căutată; c£ 8>au găsită în fine şi 
că nu se voriţj maj părăsi niol odată.

S6rele s^ £&cl̂  maj palidâ, când 
ajunse în orî sonQ< Razele lui se juoau 
printre orengjje arboriloră, întocmai oa 
şi o privire s^joaig, printre genele, oarl 
se plâcă, cân^ p@ buze se ivesce ună 
zîmbetă de amorCj# ş j în amurgitulă 4 *’ 
lei, simţeau oa şj cand după o călă
toria obosit6r.e şi lung& s»au întorsă a- 
casă la oamin^^ familiară, în pacea li
niştită a 6 relorQ pline de ferioire

Ucu.

vate) frecuentate de 260,000 copii; 
în 1872 erau numai 1100 asilo, cu
130,000 copii. Apoi 44,000 şc0le primare 
publice, 7607 şc01e primare private, 2815 
şo0 le primare neregulate, 6 6 ,0 0 0  învăţă
tori primari, pe lângă alţi 6000 pentru 
şcolile de sóra şi de sérbátóre, şcoli 
normale, séu preparandii 137 ou 1320 
profesori şi 12,000 şcolari. — In 1871 
erau 115 şooll cu 6000 şcolari. Gimnasii 
şi licee 1048, şcoli tehnioe 409, 'insti
tute tehnice 81, universităţi 24 (destatü, 
libere şi cursuri universitare anexpte la 
licee) cu 1500 profesori şi 16,000 stu
denţi. Cea mai frecuentată universitate 
este cea dela Neapol cu peste 4000 stu
denţi ; cea mai séracá este cea dela Ma- 
derata cu 14 profesori şi 91 studenţi.

Afară de acestea mai suntü : Insti
tute superióre şi scoli speciale de oo- 
merciu, de sciinţe sooiale, de agricul
tură, de aplicaţiune pentru ingineri, de 
veterinăriă etc. Cu totulü jpeste .30, pe 
lângă 168 şcoli de arte şi de meserii, 
de artă aplioată la industriă şi de profe
siuni femeesol.

Resultă din acéstá statistică, că peste 
trei milióne de tineri de tótá versta îşi 
primescü anuală instrucţiunea în diferite 
şcoli ale regatului Italiei.

Intregă poporaţiunea Italiei în 1888 
se socotea ou 30.561,000, deci la 10 Io-, 
ouitorl ai Italiei unulă este şcolară.

Pentru totă acestă instruoţijfte> 8fca. 
tulă italiană cheltuiescş..-fa ( 1891 ) 
42,466, 827 franci, ad%ă i  fr> 3 3  de 
fiăcare locuitoră, séĵ  1 4  franeî 1 2  cen
time pentru fiâ-c&re şcolară. In Româ
nia — observ^ ^Revista Pedagogioă“ — 
statuia ch^tuesce pentru instrucţiunea 
publioă : Îq 579,502 fr. adecă 3  fr. de 
6 ăoare Iftouitoră — mai multă decâtă 
îndoit0j oa jn Italia.

lilteratură.
A apărută :
„Sur les synthèses de L’isoquinoline 

et de L’orthophé nanthroline. Diserta 
ţiune presentată facultăţii de sciinţe dela 
universitatea din Geneva (Elveţia) pen
tru obţinerea gradului de doctoră în 
sciinţe, lucrată de Ştefană A. Popoviol 
din Braşovă (Austria) imprimeria Romet, 
Boulevard de Plainpalais 26. Geneva.“

Dare de semă, mulţămită publică 
şi încă ceva.

Ecîca-română, (Torontalii), 26 Febr. v. 1892.

La concertulă arangiată în 2 (14) 
Februarie o. de corulă vocală din Eolca, 
în favorulă şoolei române confesionale, 
au suprasolvită următorii d-nl: Iosifă 
Secoşianu, mare proprietară (Toraculă- 
mare) 3 fl. 50 cr., Milanfi Miolea, negu- 
ţătoră (Uzdină) şi Ioană Molnară, vice- 
notară, câte 1 fi. 50 cr., Vinoenţiu Pe- 
trovioiu, paroohă (Toraoulă mică) şi Ni- 
oolau Magdu, parocha câte 1 fi., Carol 
Abfall, protopresbiteră, Svetozară Theo- 
dorovio paroohă, Bela Breisach, cape- 
lană, Ioană Mioou, notară, Franz Kluch, 
directoră la domeniu, Albert Lunyacsek, 
Augustină Brettschneider, Otto Reich- 
mann, toţi din Eolca, — câte 50 or.; 
Traiană Guguleanu pedagogă (Sătulă nou) 
50 or., Ioană Buţu jurată 40 cr., Trăică 
Miocu 30 cr., Traiană Magdu 25 cr.

Oferte benevole de câte 1 fi. amă 
primita dela d-nii: Trifonă Miclea, pro
topresbiteră în Uzdină, Costa Tomioă, 
neguţătoră în Sefcherină şi dela d-na 
văd. Sofia Popoviciu preote^ă în locă.

Primescă toţi aceşti marinimoşî oon~ 
tribuenţi adânca n6 strâ mulţumită pen
tru frumosulă sprigină material, oe ni-l’au 
dată.

Venitulă brută a fostă 119 fi. 51 cr., 
subtragendu-se spesele de 52 fi. 15 cr., 
a rămasă venită nett 67 fi. 36 or.

încă ceva.
Soimă, D-le Redactoră, că D-vostră 

daţi locă în 4>arQ fără taxă „Dăriloră 
de s6mă şi mulţămiteloră publiceu. Noi 
însă considerândă, că aoeste „dări de 
semă şi mulţămite publice“ — lecturi a- 
devărată sarbede — cuprindă multă locă 
în 4 iară, fără nici ună profita reală pen
tru puţină spriginita nostră 4 iaristică,— 
Vă rugămă respectuosă să primiţi 1 fi. 
oa taxă pentru publicarea ei. N’ar strioa, 
decă şi alţii ne-ar imita pe noi, ba n’amă 
pute lua în nume de rău chiar deoă aţi 
impune o anumită taxă pentru publica
rea dărilora de semă, căci atunci p6 te 
s’ar mjd rĂri, atâtea . socote'“ le ve*

demă publicate prin 4 iftre şi oarî pentru 
cetitori de obioeiu nu suntă de niol ună 
interesă*).
George Agotescu,

notariu.
Iuliu Brênda,

cassarü.

DIVERSE.
Unii profetă nesigura. Profetultt 

englesă Baxter, oare a prevestită pe- 
rirea lumei în 11 Aprilie anulü 1901, a 
ţinută în 4 ilele trecute 0răşl o oonfe- 
renţă despre marele evenimentă, la oare 
trebue sé se pregătescă toţi. Deodată 
se ridica ună individă dintre ascultători, 
care întreba pe vorbitoră, că óre elü © 
gata, să doneze íntróga sa avere pentru 
soopurl de binefacere şi anume după 1 1  
Aprilie 1901 Baxter 4is© că acésta e ou 
totulü nefolositoră, căci nu va mai trăi 
nimenea. „Nu face nimică", 4i8ö indi- 
vidulü, „póte vorü scăpa câţiva păcătoşi, 
cărora le va prinde bine banii aceştia.
Eu şi ou ună amică ală meu voimü ső 
figurămă ca administratori ai acestei 
fundaţiunl. Aşaderă pregătesce aotulü 
de donaţiune! Baxter însă nu voi sé 
facă acesta, oi o luâ la [sănăt0sa. Prin 
urmare lumea nu se va prăpădi în 1 1  
Aprilie 1901.

Lnmijjf efectrică a omiîiSuSiffiVóVIi'
lon d ra . Stradele Londrei suntă în

ţesate de o^mulţime de omnibusurl, multü 
mai mici dealtminterl decât omnibusurile 
din Parisă, şi aparţină mai multoră com
panii rivale. Cea mai mare parte, ca sé ^ 
nu 4 ioemü universalitatea acestoră omni- ^  
busurl, erau luminate pănă acum de 
lămpi ou uleiu şi, printr’o ciudată potri- 
v0lă, tóté aceste lămpi suntü furnisate 
şi întreţinute, în virtutea unui contractă 
generalü cu companiele omnibuselorü, 
de o singură întreprindere, oare ţine în 
mâoile ei de mulţi ani afacerea aoósta. “ 
Acum cât-va timpü, întreprinderea 'a re a  
hotărîtfi sé esperimenteze lumina el^e 
trică pentru iluminatulü vehiculeloră 
tropoliei şi, în acestü scopü, s’au a^?u ra  
4 ată aoumulalorl şi lămpi ou incande111̂ 6" 
cenţă în şese ^^oî de omnibusurl. Pare 
oă resultatele au fostă satisfácétóre şi se 
va întinde, fără îndoielă, sistemulü la 
ună numără şi mai mare de trăsuri. Ne
greşită resultatulă acesta e fórte satis- 
fácétorü pentru EnglesI, oarl obiclnuesoü 
sâ-şi cetésoá gazetele pretutindeni şi în 
totdéuna.

*) La ofertulă acesta ală fraţiloră 
din Eolca vomă răspunde ou altă oca- 
siune în deosebi. — Red.

„ALBINA“ institut! ie  crediti şi ie  economii,
Filiala Braşovu.

Conspectul^ operaţiunilor^ de cassă în luna  
Martie 1892.

In tra te: J
Cassa în numerară la 1 Martie J

1892. fl. . . . . .  . 7,116.1:8
Depuneri spre fructificare . 63,008.0^3
Cambii răscumpărate. . . 49,334.71,
Conturi curente . . . .  86,176.8Î
împrumuturi pe producte . 11,732.—s 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.....................  10,934.15
M o n e tă ................................  735.04
Interese şi provisiunl . . 7,917.69
ComissiunI...........................  29,200.—
D iv e rse ................................  9,181.14

fi. 270.638.62
JEşite :

Depuneri spre fructificare fl. 115,505.82
Cambii escomptate . . . 53,450.76
Conturi curente..................... 40 401.92
Monetă . . . . . . .  8,222.66
Interese şi provisiunl . . 4,863.41
ComissiunI...........................  1,409.87
Spese şi salare...................... 1,205.98
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.....................  28,247. —
împrumuturi pe producte . 1,064.—
D iv e rse ................................  7,086.06
Numerară cu 31 Martie. 1892 7.116,18

fl. 270,638.62

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p.
dirigentti. adjunctă.

V. Uvegeş. m. p.
comptabilii.

Proprietarii: » * * •  A w r e l  I I u r <  '
smgui uiu jnrtitt'BStSIă, pe
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-= De închiriaţii =-
Villa ITica

d i n  d.ea,l“CLliJL S tra n e i
cu începere dela 15 Aprilie stila n.

InformaţiunI se dau din oomplesenţă 
de d-lü advooatö S. Damianö.

814,2—1.

Preţurile cerealelor din piaţa Brşaovu.
din I Aprilü 1892.

CnrsQln la bursa din Viena
1882din 2 Aprilü a. c. 

do aurii 4°/0 ■ ■ * - 
^ •’ata de hârtiă 5°/0 
Imprumutulü cäilorü ferate ungare 

aurii - - - - - -
dto argintă - • . . . - 

Araortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [1-ma emisiune] 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [2-a emisiune] - 

Â morfisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (B-a emisiune) 

Bonuri rurale-ungare 
Bonuri croato-slavone - ■ - - - 
imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Sa- 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă - -
Renta de ariri «*’- - "ti 
’■'uore ,jao '»‘Astrlaca ■

Kenta de aurü austriacă •
LosurI din 1860 ..........................
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile bâncei de creditü austr. 
Acţiunile băncei de creditü ungar, 
ftaibenl impörätescl - 
‘’'apoleon-d'orî - •

ărcl 1U0 împ. germane - ■ ■ 
ondra 10 Livres Sterlinge •

108.15
101.95

’ 17 70 
100.—
115 50

92.75
92 70 

105.— 
145.—

135.75 
94.66
93 90 

118.50
140,— ’̂\aiù 
986.— 
346.— 
313.—

6.58 
9.41 

68.07:V, 
118.65

de

Mesura séu
1I Valuta a u s 

Calitatea. tr iacă .
greutatea

f l . |cr.
ÎH. -  L.

II
( cel mai trumos 7

1
20

?» Grâu< mijlociu . . 6 80
t i ( mai slabâ .  . 6 40
)) Grâu mestecată . . 5 40
)J
t)

c *  v / frum6să 
Sfears i  mijlocia .

5
5

80
60

}>
» Orztt i f™.“ 03a • 1 mijlooiu .

4
4

20

)>
>> \ mijlociu .

2
2

70
50

J> Cucuruzft . . . . 4 20
J> M ă la iu ...................... 3 50
JJ M azăre...................... 11 _
>7 Linte ..................... 16 _
n F a s o le ...................... 5 _
» Sămenţă de inQ . . 10 --
n Sămânţă de cânepă 6 --
n Cartofi...................... 1 30
»? Măzăriohe . . . . _ _

1 kilă Carnea de vită . . _ 52
jî Carnea de porcă -- 52
>> Carnea de berbece -- —

100 kile Sfudevită{P0p?tPa8ta 23
33 _

arstiiti pieţei
din 4 Aprilie st, n.

- anenote românescl Cump. :■# 36
■ :rtfintü romànescü „ 9.30
ffipoleon-d’orl - - „ 9.35
ára turcescl „ 10.68

i» I ‘oeriall . . . .   ̂ 9.57
i c n i i0  ̂  i ° nc* n^binau 6u/0 101.

„ n 6°/° ”
fralbinl - ’ " * n 5.45
4'abie rusesc!*0*3*' ‘ n 1*7.—

cî germane 57.50 
>ï»contulü 6—8ü/0

2
Vênd.

’ft , 
pe ax..,

9.40 
y 35
9.40 

1063
9.62

10L— 
5.50 

118 -  
68.—

nü.

Viena 1873. 
Medalia pentru 

meritű.
Budapesta 1885 
l)ip l. de onóre.

Agram 1891. 
Diplomă de o- 

nőre.
N.-Palanka 1887 
Med. de anrü.

Dipl. de onóre 
Londra 1878

c. şi r. escl. priy.
Prima fabrică ie  S y r i ie r  Portlanfl-Gement şi rars-bydranlic

in BE0CS1N.
Biroulu-Centralu şi depositulu: B u d a p e s t a ,  V . ,  B u d o l f s q u a i  8 ,

recomandă onor. d-nl didarî şi architecţî, întreprinderi lorii de construcţii uni, 
proprietarilorfi, comitetelorfi rurale şi bisericesc!, precum şi onor. publică 

doritorii de-a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varu hydraulicu,
cari se lifer^ză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 

inaţi 11111 se trimitu la cerere punctualii.756,38-8

Parisű 1876 
med. de bronz.

Kecskemét 1872 
med. de argint.

Neusatz 1875 
med. de aurű

Szeged 1878 
med. p. meritű

Triestű 1883  
med. de aurü

O O O O O O O O O O O O i S O G '  

A vist d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuine s6 

oinevoiască a scrie pe cuponuM mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii diarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
iâmurtti şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“ 
O O O O O O O O O O O O O O O

l Æ e r s-u ű í cu. t r e z v u r i l o r - u .
pe liniile orientale ale căii ferata > de statu r. u. yalabilü din 1 Octomvre 1891.

I B u d a p e s t a —î * r e d e a lu
C£=
ne
aJS:
ou.
ipesta 

olnok 
*. Ladâny

t)radea-mare

Meaö-Telegd

Bratca 
Buci a 
Oiucia 
Huedin 
Stana 
ighiriş 
3-hirbău

Trenă
de

persón.

Trenü
accele

ra tă

10.50
8.30

11.38
2.12
3.63
4 . -
4.39
B.22
5.45

Ş1U

ihida
riş
erdea 

Iftra 
Vinţmi de sus 
sliud ö
Fei'uşn

Orä'oiunelü
Blaşiu
Mieăsasa

Oopşa mică
M!ediaşCi 
Elisabatopole 
Sighişora 
Haşfalău 
Homorodü 
Augustinü 
A paţa 
Feldióra
Braşoyft
Timişă 
Predealü 
Bucuresoï

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46

I 4>04 
1 5.26

8.-
1.50 
3.57
5.51

Trenă
de

peraón.

5.50

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

9.22
11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51

6.10
6.41
7.17
8.—

Tren
accel,

11.
2.4
3.26

Trenü
accele

rată

3.25

P r e d e a l u —B u d a p  e s t a P e s t a - A r a d u - T e l u s
1____ tă.___________________ !.

Trenă
accele

ra tă

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.- 
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

Bucurescî 
Predealu 
Timişă
Braşoyu

Feldióra 
Ap aţa 
Augustinü 
Homorodü 
Haşfalău 
Sigliişora 
Elisabetopole 
Mediaşu
Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü
Teiuşii

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişii
Apahida
Cluşiu

sus

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05
5.15
5.57

i jq 1
6.29
2.10

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58
1.15
1.35
2.09
2.19
3.31
1.03
9.30

Nădăşelfi 
Ghirbău 
Aghireşii 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Oradea mare

P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

Trenă
de

persón.

4.20
5.07
5.42
6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

8.50
5.16
5.57
6.58

Tr. ac.

“4740
9.12
9.41

10.17

ti. I Trenă 
de 

persón.

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradű
G-logovaţă
Gryorok 
Paulişîi 
RadnaLipova 
Oonop 
Bêrzava 
Soborşinti 
Zamű 
Grurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (PiSÎQ)
Orăştia
Şibotfi
Yinţ. de joşii
Alba*Iulia
Teiuşii

-10.50 
8-T>u15 

11.1 4 
3.45 
4.30 
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
1 1 .-
11.26
11.53

Trenă
accele

rată

8 . -  
1.50 
3.57 
6.52

T. S^cl, per.

Trenă
de

persón.

T e i u ş - l r a d i i - l l . - I * c ‘s( jţ C o p ş a - i i i i c ă —$ ! b f lu

5.25

*,-20 
2 .^ 4  
3.0t ) 
3.23
3.39

9.50
1.05
5.24
5.46
5.57
6.19 
6.30 

te 6.48 
r;7.12 
' 7.27 
8p\07 
8. '33i 
8.B %7| 
9.1? ll 
9.29 oi 
9.53\í 

10 19 
10.50 
11.16 
11.44 
12.06 
12.38

Teiuşii 
Alba-Iulia 
Vinţ. de josü 
Şibotft 
Orăştia 
Simeria (Pisici) 
Deva
Branicica 
Ilia
G-urasada 
Zamü 
Soborşinfi 
Bêrzava 
Conopű 
RadnaLipova 
Paulişii 
Gyorok 
jGlogovaţă

ă Aradü
Szcolnok
Bu&lapesta

lena

Trenă
de

persón
Trenă
accele

ra tă
Trenă

de
persón-

1
3.09 1.39
3.50 2.19
4.09 2.36
4.52 3.03
4.55 3.30
5.23 4 17!
5.59 4.33
6.24 4.55
6.49 5.17
7 . - 5.28!
7.28 5.53||
8.03 6.24
8.54 7.02
9.10 7.17
Í9.44 5.14 7.46
9.58 b.01 7.57

10.11 6.20 8 08
10.34 6.49 8.30-
10.46 8.40
11.18 8.24 9.05
4.15 11.51 2.21
7.20 1.55 5.50
6.05 7.20 1.40

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47 
11.27 
12.08 
12.38 
1.-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

N ibîiii—C<»giNa-inică

S im e r i a  (Pisil) P e i r o ş e n î  [[ F e l  r o ş e n i - S im e r i a  (Pisti)

6.35
1.40

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55

6.34
6.52 
7.40 
8 . -  
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Simeria
Streiu
Haţegii
Pui
Orivadia
Baniţa
Petroşenî

6 . - 10.35 4.22
6.35 11.26 4.58
7.21 12.23 5.42
8.06 1 2 .- 6.36
8.47 2.23 7.24
9.21 3.19 8.04
9.45 4.— 8.36

Petroyenî
Baniţa, 
Crivac^ia 
Pui i 
Haţegiti 
Streiu t 
Simeria ţ,

6.— 10.50
6.41 11.40
7.19 12.19
7.57 1.05
8.36 1.54
9.18 2.49
9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

L .  ..Sibiiu
JiOcna 
(Loamneş 
ijŞeica-mare 
Copşa mică

7.35
8.02
8.30
905
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

îi Cucerdea-Oşorheîu-R. sas.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |
llegh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36

7.10 7.15
Regh.-sâs. -Oforh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

5.21

8 . -
9.35
5.54

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Piski)--Hunedóra

7.20
8.40

A r a d i i —- T im is ó r a X in í\ i« ó ra —A r a d i i

Aradü 
Vin ga 
Timişora

6.15 11.30
7.32 12.47
8.42 2.04

7.15|Timişorti 
8.04ÎVinga 
8.57 Aradu

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

_5£5
6.40
7.50

Simeria (Piski)
O er na 
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
511
5.28

2.32
3.—
3.20

7.22
7.50
8.10

JB ra §  o v - f f i e r i i e s d

Braşoy
Zêrnescï

9.05
11.26

O l i i r i s u —T u r d a T u ip d a —G h i r i s i i

5.18
7.39

K c r n e s c i - B r a ş o v

6.05

J M u r e ş î i - I .u d o ş i i—B i s t r i ţ a  j B l s t r l ţ a - M u r e ş u - I i u d o ş u

Murăşii-Ludoş& 
Ţagu-Bi<dateiio0 
Bistriţa . .

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelio0
Murăşă-Ludoşii

1.16
4.15
7.21

Gliirişu
Turda

7.48! 10.35 3.40
8.08 10.55 4 . -

10.2ÖI Turda 
10.44| Ghirişu

-4 .5 0 I 9.30 2.30 8.50
5.10| 9.50 2.50 9.10J«Braşoy

6.02
7.22

1.14

2.34
S i g l i i ş o r a —O d o r l i e i i t  || O d o r l i e i u —S i g l i i ş o r a

Sighişora. 
Odorheiu .

I 4 .3 0 111.25
7.21 2.11

Odorheiu. 
Sighiş0r*a.

8.15
10.52|

3.15!

U raşov—Ch.-V aşarheiu.

6.10
C a r e i i - m a r i —K e lä u  || 5K elĂ ii—C a r e i i - m a r i

Careii-marI 
Zelău. .

5 .5 0 I Zelău . .
,11.— Careii-Qiarî

1.56
I 6.48

î t fo t» *  Numerii încuadraţî cu linii gróse însenir'4zà rirele de nópte.

Braşovil
Uzonü
S.-Georgiu
C.-Vaşarhein

8.30 
9.43 

10.23 
12.46 !

3.10
5.23
5.03
7.201

Cii.-Vai>iarheiu—Braşov.
Ch.Vaşarheiu 4.00 2.45
S.-Georgiu 6.32 5.17
Uzouü 7.00 5.45
Braşovu 8.08 6.58

lïlJioSiïaifï : und̂SïïOf


